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Tisztelt Felhasználó! 
 

A meteorológiai gyakorlatban és elemzésekben az éghajlat általános jellemzéséhez általában 

30 éves időszakot vesznek figyelembe. A 30 év egyrészt már elegendően hosszú ahhoz, hogy 

az évről-évre jelenlévő változékonyság már kiegyenlítődjön, másrészt nem túl hosszú ahhoz, 

hogy az éghajlat változásából következő különbségek is kiegyenlítődjenek.  

A Meteorológiai Világszervezet ajánlása szerint (WMO Guidelines on the Calculation of 

Climate Normals, 2017, https://library.wmo.int/doc_num.php?explnum_id=4166, 1. oldal) 

célszerű mindig a legutóbbi kerek három évtized átlagértékeit tekinteni éghajlati 

normálértéknek, hiszen ez van legközelebb  a jelenlegi állapothoz. 

Mivel a 2020. évvel újabb kerek 30 éves időszak (1991-2020) zárult le, az elkövetkezendő 

években az 1991-2020-as időszak havi átlagértékeit (csapadék, léghőmérséklet, talajvízállás) 

használjuk referenciának.  

 

 
HELYZETÉRTÉKELÉS 

 
 
Csapadék 
 
2024 februárjában a rendelkezésre álló adatok szerint az ország területére lehullott csapadék 

mennyisége 3 mm (Felsőveker) és 56 mm (Kékestető) között alakult. Az országos területi 

átlagérték 16 mm volt, ami sokévi (1991-2020) jfebruár havi átlagértéktől 20 mm-rel (56%-kal) 

maradt el (1. ábra).  

 

A havi csapadékösszeg az ország csaknem egész területén  elmaradt sokéves (1991-2020) 

februári átlagtól (1. ábra).  

 

A február  havi éghajlati átlaghoz viszonyítva a legnagyobb csapadékhiány  (37 mm) 

Murakeresztúr, a legnagyobb  csapadéktöbblet (10 mm) Jósvafő állomáson fordult elő (1. 

ábra). 

 

A 2. ábrán a 2024 februári csapadékösszeg időbeli eloszlását 10 állomás napi adatait 

tartalmazó diagram-sorozaton szemléltetjük.  

 

Az alábbi szövegközi ábrán a legutóbbi 12 havi időszakra mutatjuk be a havi csapadékösszeg 

országos területi átlagértékének a sokévi átlagtól való relatív eltérését. 
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A 3. ábrán a 2024. január-február időszakban lehullott csapadék mennyiségének és az 

időszakos átlagtól való eltérésének területi eloszlását szemléltetjük. A 2 havi 

csapadékösszeg 20 mm (Pnkota) és 97 mm (Kékestető) között alakult, az országos 

területi átlagérték 45  mm volt, ami az időszakos átlagnál 23 mm-rel (mintegy 34 %-kal) 

kevesebb. A 2 havi csapadékösszeg az ország túlnyomó részén elmaradt az éghajlati 

átlagtól (3. ábra).  

 

Országos áttekintésben az átlaghoz viszonyított legnagyobb 2 havi csapadékhiány (46 

mm) Kunbaja, a legnagyobb 2 havi csapadéktöbblet (21 mm) Jósvafő állomáson fordult 

elő.  

 

 
 

Léghőmérséklet 
 
A február havi középhőmérséklet 3,3°C (Kékestető) és 9,1°C (Budapest-Pestlőrinc, 

Jászszentlászló, Soltszentimre) között alakult, az országos területi átlagérték 8,3 °C volt, ami 

a sokévi (1991-2020) januári átlagértéknél 6,9  °C-kal (!) magasabb (4. ábra). 

 

A havi középhőmérséklet az ország egész területén meghaladta a februári éghajlati átlagot 

(4.  ábra).  

 

A február havi középhőmérsékletben az átlagtól való legnagyobb pozitív eltérés (+7,6 °C) 

országosan 7 állomáson (pl. Jászberény, Karcag, Szarvas) állomáson fordult elő (4. ábra). 

 

Az 5. ábrán a 2024 február havi léghőmérséklet időbeli alakulását 10 állomás napi 

középhőmérsékletének adatait tartalmazó diagram-sorozaton szemléltetjük.  
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Az alábbi szövegközi ábrán a legutóbbi12 hónapra mutatjuk be a havi középhőmérséklet 

országos területi átlagértékének a sokévi átlagtól való eltérését. 

 
 

Talajnedvesség 
 
A talaj nedvességtartalmának mélységi régiónkénti jellemzését – beleértve a területi 

különbségek bemutatását és rövid értékelését – a Hungaromet Zrt. által meghatározott, %-ban 

megadott talajtelítettségi adatok alapján végeztük el.  

 

A 300 m-nél alacsonyabb síkvidéki területeken a talajok legfelső (0-20 cm-es) rétegének 

nedvességtartalma február harmadik dekádjában az egy hónappal korábbi állapothoz képest 

alacsonyabb volt. A talajréteg nedvesség-tartalmát az 35-60 %-os telítettségi értékek 

jellemezték. (6. ábra).  

 

A 20-50 cm közötti talajréteg nedvességtartalma január végére az egy hónappal korábbi 

állapothoz képest alig változott. A 300 m-nél alacsonyabb síkvidéki területeken fevruár végén 

– a telített állapotot elérő, helyenként azt meghaladó – telítettségi értékek voltak jellemzőek 

(6. ábra). 

  

Az 50-100 cm-es talajréteg nedvességtartalma februárban a 300 m-nél alacsonyabb 

térszíneken alig változott. Ennek a talajrétegnek a nedvességtartalmát a hónap végén 

síkvidékeink túlnyomó részén  a 100% körüli telítettségi értékek jellemezték (6. ábra). 

 

A 7-8. ábrán bemutatott diagramokon 10 állomásra vonatkozóan az elmúlt két hónapos 

időszakra (2024. január-február) dekádonkénti bontásban szemléltetjük a talaj 

nedvességtartalmának időbeli változását. 
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Talajvíz 
 
A 9. ábrán szereplő térkép a síkvidékek 2024. február havi átlagos talajvízszintjének terep 

alatti mélységét szemlélteti. 

 

Február hónapban átlagosan 330–335 cm mélyen helyezkedett el a talajvízszint az ország 

síkvidékein. Az előző hónapokhoz hasonlóan a talajvíz a 200–400 cm-es 

mélységtartományban fordult elő a legnagyobb területen. Ilyen mélységű talajvízszinttel volt 

jellemezhető a Győr–Tatai-teraszvidék, a Szigetköz középső része, a Győri-medence 

délnyugati perem, a Dráva menti síkság nagy része, a Közép- és Dél-Mezőföld, a Duna menti 

síkság, a Duna–Tisza közi síkvidék keleti és nyugati pereme, a Körös–Maros köze jelentős 

része, illetve a Tiszántúl jelentős része. 

 

200 cm-nél sekélyebb helyzetű talajvíz kisebb területeken fordult elő többek között a Kisalföld 

középső és déli részén, a Mezőföld középső, a Duna menti síkság keleti és a Közép-Tisza-

vidék egyes részein fordult elő. 

400 cm-nél mélyebben volt a talajvíztükör a Mezőföld nyugati részén, a Duna–Tisza köze 

Hátsági területein, a Körös–Maros köze egyes részein, illetve a Nyírség, a Hajdúság és a 

Berettyó–Körös-vidék egyes területein. 

 

A 2024. január és február havi átlagos talajvízszintek különbségének területi eloszlását a 10. 

ábra szemlélteti. 

 

Februárban Magyarország síkvidékeinek jelentős részén kismértékben emelkedett a 

talajvízszint az előző hónaphoz viszonyítva, területi átlagban 0–5 cm-t. Ennek megfelelően a 

síkvidékek nagy részén döntően 0–10 cm-es emelkedés volt tapasztalható. A Mezőföld, a 

Dráva menti síkság, a Duna–Tisza köze és a Tiszántúl nagy részén is ilyen mértékű emelkedés 

volt tapasztalható. 

 

A Kisalföld jelentős részén, a Duna menti síkságon, a Körös–Maros-köze nagy részénél, a 

Tiszántúl egy részén talajvízszint-csökkenés következett be, melynek mértéke főként 0–25 cm 

volt, kisebb területeken a 25 cm-t is meghaladta. 

 

Az 1991–2020. közötti időszak február hónapjainak átlagértékei és a 2023. február havi 

átlagértékek különbségének területi eloszlását a 11. ábra szemlélteti. 

 

A síkvidékek területi átlagában mintegy 25–30 cm-rel alacsonyabban helyezkedett el a 

talajvíztükör az aktuális hónapban, a 30 éves havi átlaghoz képest. 

 

A Kisalföld kivételével minden kistájon döntően csökkent a talajvízszint. A Kisalföld nagy 

részén emelkedett a talajvíztükör a 30 éves átlaghoz viszonyítva, az emelkedés mértéke 25–

75 cm volt. Szintén emelkedés volt tapasztalható a Dráva menti síkság középső részén, a 

Mezőföld északi és déli területein, a Duna menti síkságon, az Észak-alföldi-

hordalékkúpsíkságon, Közép-Tisza-vidék középső és északi részén, valamint a Hajdúság 

területén. Az emelkedés mértéke ezeken a területeken is döntően 25–75 cm volt, a Közép-

Tisza-vidéken ennél is jelentősebb volt. 
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Az átlagosnál jelentősebb csökkenés volt tapasztalható a Duna–Tisza köze Hátsági területein, 

a Középső-Tisza-vidék déli, valamint a Körös–Maros köze és a Nyírség jelentős részénél. 

Ezeken a területeken a csökkenés mértéke a 100 cm-t is meghaladta. 

 

A 12. ábra egyes kiválasztott kutakban, a 2024. februárban mért talajvízszintek menetgörbéit 

szemlélteti. 

 
 

Operatív aszály- és vízhiány-értékelés 
 
Az átlag alatti februári csapadék és szélsőségesen enyhe időjárás a HDIs érétkének 

alakulásában is megmutatkozott. A hónap során hulló kis mennyiségű csapadék az index 

értékét csak a második dekád végéig tudta határérték alatt tartani. A dél-alföldi régió területein 

megjelent az enyhe aszály HDIs >1,33, amely a következő tíz napban tovább erősödött. 

Összefüggésben az utolsó tíz nap csapadékmentes és enyhe időjárásával a meteorológia 

aszály a Körösök vidékén és a Duna-Tisza közi Homokhátság déli érszén közepes erősségűre 

fejlődött, az index értéke 1,5 fölé emelkedett (13-14. ábra). 

 

(Az adatok a https://vizhiany.vizugy.hu/ oldalon elérhetőek).  

 

A meteorológiai folyamatok által befolyásolt talajnedvesség változása kiemelten fontos, mind 

a vízgazdálkodás, mind a mezőgazdaság számára. A HDI értéke (amely a talajnedvesség 

mért adatait integrálja), tükrözi a vízháztartási helyzet aktuális állapotát. Az január óta tartó 

enyhe időjárás hatására a talajnedvesség értékei lassan csökkenő tendenciát mutatnak. A 

talaj telítettsége országosan megszűnt, inkább a nyugati és északi tájak jellemzője. A lehullott 

kevesebb mennyiségű csapadéknak köszönhetően a talajok feltöltődése megállt, a 

csapadékhiányos területeken jelentősen csökkent a vízkészlet. AHDI értéke 0,8 -1,3 között 

változott, amely egyértelműen a vízhiány megjelenését jelzi. A mélyebb rétegek hasznosítható 

vízkészlete stagnált, országos viszonylatban még kedvező a helyzet. A felszín közeli 

talajrétegek nedvességtartalma alapján a talajaszály a dél-alföldi régióban megjelent, 

amelynek erősödését a szokatlanul enyhe, szeles időjárás okozta (15-18. ábra). 

 

Február hónapban a talajok vízháztartási állapota stagnált, illetve a felső rétegek készlete 

csökkent. A korábban felhalmozódott vízhiány a nyugati területeken megszűnt, a kmulatív 

csapadékhiány azonban a keleti tájakon már megmutatkozott. A Kisalföld és a Nyírség 

talajvízszintjei emelkedtek, sajnos az alföldi tájakon jelentős pozitív változás továbbra sem 

történt. A nyugati országrészeken a sokévi átlag körül vagy afeletti, a keleti országrészen még 

mindig jelentősen a referencia időszak értékei alatt húzódik a talajvíztükör szintje.  

 

Átlagos márciusi időjárás esetén a nyugati országrészben a talajok felső rétegének jelenlegi 

nedvességállapota kedvező maradhat, egyes mélyebben fekvő területeken kis belvízfoltok 

képződhetnek. Az ország keleti felén a felső rétegek vízhiánya javulhat. Az alsóbb talajrétegek 

hiányának csökkenése nem valószínű. 

 

Csapadékosabb március esetén a felső rétegek nedvességállapota miatt nyugaton kisebb 

belvízi elöntések alakulhatnak ki, a keleti tájakon a visszapótlódás megtörténhet. Országszerte 

https://vizhiany.vizugy.hu/
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a beszivárgás jelentős lehet a mélyebb rétegekbe, így a talajvízszintek kismértékű emelkedése 

várható. 

 

A sokévi átlagnál szárazabb hónap esetén a felső rétegek hasznosítható vízkészletének 

csökkenésére lehet számítani, keleten tartós lehet a felső rétegek vízhiánya, a mélyebb 

talajrétegekben stagnáló állapot, vagy kismértékű negatív változás várható.  

 

 

Belvízi helyzetértékelés  
 
2024 februárjában országos összesítésben a belvízrendszerek közötti vízforgalom 

mennyisége 134,59 millió m3 volt, ami 35,68 millió m3-rel (mintegy 121 %-kal) maradt el az 

előző havi értéktől.  

 

Az február havi vízforgalom részben a felszíni vízfolyásokból a belvízrendszereken átvezetett 

vízmennyiség volt (19. ábra). 

 

A hónap folyamán az ország területén belvízelöntés 13294 ha-on fordult elő. (1. táblázat, 19. 

ábra).  

 

A tározókban visszatartott víz mennyisége 2024 februárjában országos összesítésben az egy 

hónappal korábbi értékhez képest 13,67 millió m3-rel (mintegy 13 %-kal) csökkent (1. táblázat). 

 
 
 
 
 
 

ELŐREJELZÉS 

Időjárás-előrejelzés 

 
Az Országos Meteorológiai Szolgálat 2024. február 12-én kiadott hosszú távú meteorológiai 

előrejelzése szerint márciusban az  átlagosnál melegebb és csapadékosabb, áprilisban az 

átlagosnál melegebb és átlagosan csapadékos, májusban átlagos hőmérsékletű és átlagosan 

időjárás valószínű. 

 

A havi középhőmérséklet és a havi csapadékösszeg országos átlagértékei az alábbi 

előrejelzett értékközökben várhatók (zárójelben a sokévi átlagokat tüntettük föl): 

 

Hónap 
Havi középhőmérséklet 

[°C] 

Havi csapadékösszeg 

[mm] 

március 5,8 – 8,1 (6,0) 20– 60 (33) 

április 11,4 – 13,4 (11,7) 20– 60 (39) 

május 15,3 – 17,6 (16,3) 35– 85 (64) 
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A HungaroMet Zrt. 2024.március 12-én kiadott középtávú előrejelzése szerin az előttünk álló 

10 napos időszakban – kisebb ingadozásokkal – az időszakos átlagnál enyhébb, kora tavaszi 

időjárás valószínű. Az időszak folyamán számottevő mennyiségű (teületi átlagban napi 10 mm 

értéket elérő) csapadékmennyiség nem valószínű. 

 

A Gördülő Vízháztartási Mutató (GVM) 2024. márciusra előrejelzett értékei 

 

A Gördülő Vízháztartási Mutató (GVM) 2023. augusztustól 2024. februárig számított és 2024. 

március hónapra három változatban előrejelzett értékeit a 2. táblázat 68 állomásra 

tartalmazza. Összehasonlítási célból a táblázatban megadjuk a GVM 2024. februári és 2022. 

februári értékeiből számított arányszámot is, melynek országos átlaga 1,117. Ez az előző év 

azonos időszakához képest országos viszonylatban valamelyest nedvesebb vízháztartási 

helyzetet mutat. 

 

A márciusra előrejelzett GVM-értékek térképszerű feldolgozását három változatban a 20. 

ábrán mutatjuk be. A márciusra előrejelzett átlagosnál melegebb, átlagosnál csapadékosabb 

időjárás következtében a „C” változatot figyelembe véve az Alföld legnagyobb részén, valamint 

a Dunántúl dél-nyugati területén átmeneti vízháztartási helyzetre lehet számítani 0,6-1,2 

közötti GVM értékekkel, az ország északi, valamint nyugati és délnyugati területein nedves 

vízháztartási helyzet jelezhető előre 1,2 feletti GVM értékekkel. 

 

Tíz kiemelt állomásra a 21. ábrán a 2023. áprilistól 2024 februárig terjedő időszak ismert GVM-

görbéit, és 2024. márciusra három változatban (A – B – C) előrejelzett GVM értékeket 

ábrázoltuk. A piros vonallal jelzett 2023/2024. évi értékek mellett feltüntettük a havi minimumok 

és maximumok, valamint a sokévi átlagok vonalát is. A „C” változatot figyelembe véve a GVM 

értékei a legtöbb állomás esetében továbbra is a sokéves átlag körül mozognak, legnagyobb 

pozitív irányú eltérés Budapest, legnagyobb negatív irányú eltérés pedig Békéscsaba, Szeged 

és Szolnok esetében prognosztizálható. 

 

 

Várható belvízi kilátások 

 

A belvízindex 2023/2024 telére számított értékeit a 3. táblázat tartalmazza, az index területi 

eloszlását – három változatban - a 22. ábra mutatja. 

 

A rekord enyhe és száraz február következtében a belvízzel borított területek jelentősen nem 

növekedtek. A jelenlegi enyhülés és kevés csapadék, valamint szél következtében a talaj – 

főleg a felső 20 cm-ben – lassan tovább szárad, így a belvízfoltok is csökkenhetnek. A talaj 

alsóbb rétegei továbbra is telítettek, vagy ahhoz közel állnak. 

 

A februárra előrejelzett átlagosnál csapadékosabb időjárás bekövetkezése esetén a hónap 

második felére a belvízi elöntések területi kiterjedése akár tovább is növekedhet. 
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Az „Integrált vízháztartási tájékoztató, operatív aszály- és vízhiány értékelés” című kiadványt készítették: 
 

Ágoston Bence, ATI VÍZIG     Jakus Ádám, OVF 
Dr. Benyhe Balázs, ATIVÍZIG    Kovácsné Bodor Petra, OVF 
† Dr. Pálfai Imre, ATIVÍZIG    Maginecz János, OVF 
Fehérváry István, ATIVÍZIG    Szabó Károly, OVF 
Fiala Károly, ATIVÍZIG     Szabó Klaudia, OVF 
       Varga György, OVF 
 

 
Címlapfotó: Szalai József (Dunai holtág, 2024. február 24.) 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Á B R Á K

Az „Integrált vízháztartási tájékoztató, operatív aszály- és vízhiány értékelés” című kiadványt a BM 45/2014. (IX. 23.) 
rendelet 1.§ (1) c), d), e), (2) és a 3.§ (3) j) alapján havi rendszerességgel az Országos Vízügyi Főigazgatóság – az 

Alsó-Tisza-vidéki Vízügyi Igazgatóság bevonásával – készíti el és adja ki. 
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1. ábra 
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Napi csapadékösszeg (mm)                                               2. ábra 

2024. február 
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    3. ábra 
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4. ábra 
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 Napi középhőmérséklet (°C) 5. ábra 

2024. február 

  

  

  

 

  
 

1991-2020.február havi átlag  
Adatforrás: Hungaromet Zrt. 
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6.  ábra 
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7. ábra 

A talajtelítettség (%) változása 2024. január-februárban 
dekádonként és mélységi régiónként 
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8. ábra 
A talajtelítettség (%) változása 2024. január-februárban 

dekádonként és mélységi régiónként 
 

                      0-20 cm                20-50 cm                 50-100 cm 

   

   

   

   

   

Adatforrás: Hungaromet Nonprofit Zrt. 
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9. ábra 
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10. ábra 
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11. ábra 
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12. ábra 
Mért talajvízszintek (tengerszint felett {m B. f.}, terep alatt {cm}) 

2024. február 
 

 
   

    Adatforrás: Vízügyi Igazgatóságok 
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13. ábra 
 

A vízhiány indexek (HDI0, HDIS, HDI) alakulása az aszálymonitoring állomásokon 

(2023. 09. 01. – 2024. 02. 29. között) 
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14. ábra 

 
A vízhiány indexek (HDI0, HDIS, HDI) alakulása az aszálymonitoring állomásokon 

(2023. 09. 01. – 2024. 02. 29. között) 
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15. ábra 
A talajnedvesség alakulása az aszálymonitoring állomásokon 

(2023. 09. 01. – 2024. 02. 29. között) 
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16. ábra 

A talajnedvesség alakulása az aszálymonitoring állomásokon  

(2023. 09. 01. – 2024. 2. 29. között) 
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17. ábra 
 

A talaj vízhiányának (-) és víztöbbletének (+) alakulása az aszálymonitoring állomásokon 

(2023. 09. 01. – 2024. 02. 29. között) 
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18. ábra 
 

A talaj vízhiányának (-) és víztöbbletének (+) alakulása az aszálymonitoring állomásokon 

(2023. 09. 01. – 2024.  02. 29. között) 
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19. ábra 
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20. ábra 
 

A Gördülő Vízháztartási Mutató (GVM) 2024. márciusra előrejelzett értékei 
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csapadékosabb időjárás esetén) 
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21. ábra 

A GVM havonkénti értékeinek minimuma, maximuma és sokéves átlaga, 
valamint a 2023. április - 2024. február időszakra a tényleges 

és 2024.  márciusra három változatban (A,B,C) előrejelzett értékei 
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22. ábra 
 

A belvízindex (PBI) előrejelzett értékei 2023/2024 telére 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

A belvízindex alakulása átlagosnál 
csapadékosabb márciusi időjárás esetén 

A belvízindex alakulása átlagosan csapadékos 
márciusi időjárás esetén 

PBI 

A belvízindex alakulása az átlagosnál 
szárazabb márciusi időjárás esetén 
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T Á B L Á Z A T O K
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  1. táblázat 

Összesített belvízi adatok 

2024. február 

 
 

Megjegyzés:  Az elvezetett vízmennyiség adatok tartalmazzák a belvízrendszerekbe bevezetett, ill. átvezetett vízmennyiségeket.   
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2. táblázat 

  

A Gördülő Vízháztartási Mutató (GVM) értékei 2023. augusztus - 2024. február között,  
valamint a 2024. márciusra előrejelzett értékek 
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3. táblázat 
 

A belvízindex (PBI) 2023/2024. évi értékeinek előrejelzése a 2023. október - 2024. februári  
tényadatok ismeretében 

 
 


